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LXV SESSÃO ORDINÁRIA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL, REUNIÕES DE 
COMISSÕES PERMANENTES, E MESA DIRETORA  

 
  

MONTEVIDÉU – URUGUAI 
 

14 e 15 de julho de 2019 
 

Nos dias 14 e 15 de julho de 2019, domingo e segunda-feira, realizaram-se, em 
Montevidéu, Uruguai, a LXV Sessão Ordinária do Parlamento do Mercosul, bem como 
reuniões da Mesa Diretora, e de Comissões Permanentes.  

 
A delegação brasileira foi conduzida pelo Deputado Celso Russomano e estiveram 

presentes os Senadores Humberto Costa, Jaques Wagner, Rodrigo Cunha, Nelsinho Trad e 
Veneziano Vital do Rêgo; e os Deputados Arlindo Chinaglia, Carlos Gomes, Eros Biondini, 

Fernanda Melchionna, Heitor Schuch, Pastor Eurico, Rosângela Gomes, Perpétua Almeida, e 
Zeca Dirceu. 

 
 

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS 
 
Dia 15 de julho (domingo) 

  
16h00 – COMISSÃO ASSESSORA INVESTIGADORA SOBRE “SUPOSTOS GRAVES FATOS 

DE ESPIONAGEM ILEGAL NA REPÚBLICA ARGENTINA” 
 
A Comissão reuniu-se pela segunda vez e dedicou-se a detalhar os informes 

apresentados pelo Presidente Laborde na primeira reunião. Em resumo, os trabalhos serão 
desenvolvidos serão agrupados nos seguintes temas: 

 
1) Caso Uruguai-Irã; 

2) Caso Uruguai-Brusa Lobato; 
3) Caso do cidadão paraguaio sequestrado por argentinos em território paraguaio; 

4) Ações de espionagem na África, Europa e América; 
5) Chile: conexão entre Gendarmeria argentina e Carabineiros chilenos; e 

6) Ações de terceirização da espionagem para agentes públicos nacionais. 
 

O Presidente Laborde comunicou que irá encaminhar requerimentos de informações  
sobre esses assuntos aos governos do Estados Partes do Mercosul e que pretende apresentar 
uma primeira versão do relatório final na data aprazada (26 de agosto de 2019) mas que 
solicitará dilação do prazo de funcionamento da comissão, tendo em vista a dimensão dos 

fatos investigados. 
 
A reunião foi encerrada às 17h20. 

 
17h00 – REUNIÃO DA MESA DIRETORA  
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A reunião foi presidida pelo Parlamentar Daniel Caggiani, Presidente do Parlasul, e 

acompanhada pelos Vice-Presidentes e Chefes de Delegacão. De início, foi aprovada a ata da 
reunião anterior e o Secretário Parlamentar Edgar Lugo apresentou os assuntos entrados e 
seus despachos.  

 
MEP/215/2019 – Nota apresentada pelo Parlamentar Cornejo pela qual solicita a 

inclusão na Ordem do Dia da LXV Sessão Plenária, dos seguintes projetos: MEP/54/2016 
(MEP/152/2018) e MEP/520/2016 (MEP/513/2017). 

MEP/235/2019 – Nota apresentada pelo Parlamentar Tomas Bittar em sua qualidade 
de Presidente da Delegação do Paraguai ante o Parlamento do Mercosul pela qual comunica 

os nomes dos Parlamentares que conformarão a delegação externa para a “Frente 
Parlamentar contra a Fome”.  

MEP 237/2019 – Requerimento da Deputada Perpétua Almeida pelo qual sugere 
realizar as reuniões de Comissões em dias alternados às Sessões Plenárias.  

MEP 238/2019 – Requerimento da Deputada Perpétua Almeida pelo qual solicita a 
realização de uma Sessão Plenária com o objetivo de debater o Acordo entre o Mercosul e a 

União Europeia.  
MEP/241/2019 – Nota apresentada pelo Parlamentar Enzo Cardozo pela qual 

comunica que a Comissão de Infraestrutura decidiu convocar sua reunião para a terça-feira, 
dia 13 de agosto na cidade de Assunção.  

 
O Presidente Caggiani comunica aos demais membros da Mesa que estará 

participando da reunião do Conselho do Mercado Comum, em 16 de julho, em Santa Fé, 

Argentina, bem como da Reunião de Cúpula do Mercosul, em 17 de julho. Comunica que na 
ocasião convidará o Chanceler do Brasil, Ernesto Araujo, para que participe da próxima Sessão 

Plenária do Parlasul no mês de agosto com o objetivo de expor o Plano de Trabalho da 
Presidência Pro Tempore brasileira. Também comunica a sua intenção de assinalar para o 

Conselho a necessidade de que o Parlasul tenha participação nas negociações de Acordos e 
em toda a agenda externa do Mercosul, o que permitirá maior transparência nas suas 

negociações e conhecimento em detalhe dos possíveis impactos na economia do bloco. 
 

Com relação à MEP 237/2019, foram debatidas as datas de reuniões de comissões para 
que não coincidam com outras atividades do Parlamento. O Deputado Arlindo Chinaglia 

aborda a questão de presidentes de comissão que tomam iniciativas sem consultar a Mesa 
Diretora. Cita o caso da Presidente da Comissão de Educação que já foi ao Brasil algumas vezes 

e manifesta opiniões polêmicas, como o apoio ao tema “escola sem partido”. O Presidente 
Caggiani explica que não se tratou de reunião oficial da Comissão de Educação. Argumenta-se 
que a razão do pedido para que as reuniões de comissões sejam convocadas para um outro 

dia que não seja o da reunião plenária é que há outras atividades que coincidem com as 
reuniões, impedindo a sua realização.  

 
O ponto seguinte foi a sugestão de realização de sessão plenária com foco no Acordo 

União Europeia-Mercosul, MEP 238/2019. O Deputado Arlindo Chinaglia sugere que seja um 
seminário de modo que se possa discutir os termos do acordo em profundidade.  O 
Parlamentar Caggiani sugere convidar um representante da próxima Presidência Pro Tempore 
(no caso, o Chanceler brasileiro) a expor sobre o acordo para o Parlasul. Sugere-se também a 
conformação de uma comissão Parlamento Europeu/Parlasul para debater o acordo. O 
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Parlamentar Russomano expôs que esteve, juntamente a outros representantes do Parlasul, 
reunido com a Comissão do Mercosul do Parlamento Europeu, ocasião em que exortaram a 
UE a concluir o Acordo. O Presidente Caggiani afirma que o Parlamento de Mercosul deveria 
ser informado dos termos de quaisquer acordos negociados pelo Mercosul. O Deputado 
Russomano lembra à Mesa que no Brasil a Representação no Parlamento do Mercosul emite 

parecer preliminar sobre todas as matérias de interesse do Mercosul que venham a ingressar 
no Congresso Nacional. Seguindo a Ordem do Dia, o Presidente comunica à Mesa que 

comissões estarão se reunindo e apresenta informe de atividades realizadas pela Mesa 
Diretora. Menciona convênios concluídos com o Parlacen (Parlamento Centro-Americano) e 

com outras instituições. Comunica a realização de projeto conjunto com a CEPAL e que está 
sendo organizado foro com o Parlacen e o Parlandino (Parlamento Andino). Ademais, está 

programada reunião com a Assembleia Nacional da China. Solicita a aprovação, pelo 
Congresso do Brasil, do tratado de adesão da Bolívia.  

 
O Presidente apresentou relatório sobre as atividades de julho e balanço do 1º 

semestre, seguido da agenda para o 2º semestre.  
 

Para o mês de agosto, apresentou a seguinte agenda: 
Reunião da Mesa Diretora em Brasília 

Reunião com Presidentes da Câmara dos Deputados e do Senado brasileiros 
Visita à Chancelaria do Brasil; 

Atividade com o Parlacen na Guatemala 
Reunião de trabalho com a Comissão de Representantes Permanentes do Mercosul  

(CRPM) sobre o Estatuto da Cidadania do Mercosul e FOCEM 

Reunião do Parlamento do Mercosul com autoridades da Reunião Especializada sobre 
Agricultura Familiar, no marco do “Decênio das Nações Unidas para a Agricultura Familiar com 

presença de representante da Reunião Especializada de Agricultura Familiar.  
Diálogo para a participação do Parlasul no Foro da Sociedade Civil COP25 no marco da 

Cúpula de Santiago em dezembro de 2019 
Sessão Especial do Parlasul e assinatura de convênio com a CEPAL (Comissão 

Econômica para a América Latina).  
 

 Continuando, informou que para outubro está agendada uma sessão especial 
com representantes da Assembleia Popular da China e encontro com o Parlamento Juvenil do 

Mercosul. Que em novembro haverá ciclo de debates sobre o futuro da integração e sobre a 
democracia e institucionalidade do Mercosul. Finalmente, em dezembro será realizado foro 

internacional sobre migração, em conjunto com outras instituições e com convite dirigido a 
representantes dos Estados Associados do Mercosul.  

 

  É aprovado o tratamento do relatório elaborado pela Sra Michelle 
Bachelet, Comissária para Direitos Humanos das Nações Unidas, sobre direitos humanos na 
Venezuela na sessão plenária. 

 

Em seguida, o Parlamentar Caggiani discorreu sobre como seria organizada a reunião 
a ser realizada no dia seguinte com o Parlamento Latino-Americano e o Parlacen. Mencionou 
a Declaração de Montevidéu, documento a ser adotado por ocasião da reunião conjunta com 
os demais parlamentos regionais.  
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Na sequência, o Parlamentar Rondón Hernández o felicita pela nota e sugere que o 
aspecto da vigência da democracia seja ressaltado. O Deputado Arlindo Chinaglia lembra da 
necessidade de que o Observatório da Democracia do Mercosul acompanhe a evolução dos 
marcos jurídicos da democracia, principalmente nos países do Mercosul. 

 

Também sugere que o Parlasul manifeste o seu desconforto com as modificações feitas 
ao Protocolo Constitutivo do Parlamento no âmbito do Conselho do Mercado Comum (CMC). 

É sugerida ainda solicitação ao CMC no sentido da ativação do Grupo Granrel, destinado a 
regulamentar as relações entre o Parlamento e o Conselho.  

 
Representante da Argentina toma a palavra para dizer que a representação argentina 

perdeu a sua unidade de enlace, deixando sem apoio a sua representação. Na sequência, a 
representação venezuelana afirma estar havendo a desinstitucionalização do Mercosul. 

Propõe que o Parlasul apresente projeto que lhe outorgue competências pertinentes. 
 

O Deputado Arlindo Chinaglia relembra ocasião em que, convidado a discursar em 
reunião do Conselho do Mercado Comum, foi sondado preliminarmente acerca do teor de seu 

discurso. Diz também que em certas ocasiões o próprio Poder Executivo utiliza o Legislativo 
para atrasar a aprovação de acordos internacionais.        

  
O Deputado Celso Russomano toma a palavra para discorrer sobre a necessidade de 

que se adote uma legislação comum para o bloco sobre direitos do consumidor.  
 
Representante argentina qualifica de grande retrocesso o possível fim da eleição de 

parlamentares argentinos. Ela afirma que falta ao Parlamento a função de controle e sugere 
que, durante a Cúpula do bloco, o Presidente mencione a situação dos parlamentares  

argentinos, sugerindo a prorrogação dos mandatos atuais.  
 

O Deputado Arlindo toma a palavra e pondera que como as matérias têm que passar 
por comissões, muitas vezes o momento certo para aprová-las é perdido. Ele discorre sobre 

as informações vazadas pelo Intercept e pelo Ministério Público. Uma das parlamentares  
brasileiras deseja apresentar proposta sobre este tema e o Presidente Caggiani propõe que o 

tema seja sugerido para o Debate Proposto na Plenária.  
 

O Secretário Administrativo apresenta seu relatório.  
 

A reunião foi encerrada às 19h30. 
 
19h30 - COMISSÃO DE ORÇAMENTO E ASSUNTOS INTERNOS 

 
Tem início em, seguida, a Reunião da Comissão de Orçamento e Assuntos Internos.  
 
Após a aprovação da ata da reunião de 31 de maio de 2019, o Secretário Administrativo 

apresentou o Informe de Auditoria Financeira Contábil – Exercício janeiro-dezembro 2018. O 
Secretário Administrativo informa que temos fundos para pagamento do pessoal apenas até 
novembro de 2019.  

 

S
F

/
1

9
0

6
1

.
5

8
4

9
0

-
5

5



RELATÓRIO DE VIAGEM 
 

Pág. 5 

Tendo em vista a dificuldade de interpretação do último parágrafo da pág. 12 do 
Relatório, o Parlamentar Celso Russomano sugere convidar os auditores a virem explicar o 
tema em dúvida na próxima reunião.   

 
A reunião foi encerrada às 19h50. 

 
Dia 15 de julho (segunda-feira) 

 
8h30 – COMISSÃO DE INFRAESTRUTURA, TRANSPORTES, RECURSOS ENERGÉTICOS, 

AGRICULTURA, PECUÁRIA E PESCA. 
 

 Participaram os seguintes parlamentares brasileiros: Senadores Nelsinho Tradd 
e Veneziano Vital do Rego, e Deputado Heitor Schuch.  

 
 Na reunião, foi aprovada a participação da Comissão no I Seminário de 

Integração de Infraestrutura de Transporte Rodo-Ferroviário na América do Sul, que será 
realizado na cidade de Assunção, Paraguai, em 12 de agosto, onde a construção da Ferrovia 

Interoceânica Paranaguá-Antofagasta será discutida, entre outros tópicos. 
 

 A atividade está relacionada com dois atos referentes a projetos ferroviários  
aprovados pela Comissão em 2018. O primeiro, uma Declaração sobre a VI Reunião do Grupo 

de Trabalho do Corredor Bioceânico, na cidade de Salta, na Argentina; e o segundo, uma 

Recomendação ao Conselho do Mercado Comum sobre o impulso aos planos ferroviários  
interoceânicos. 

 
 Aprovou-se que o evento contará com a presença de Mario Abdo Benítez, 

Presidente da República do Paraguai; Daniel Caggiani, Presidente do Parlasul; Tomás Bittar, 
Vice-Presidente do Parlasul pelo Paraguai; Blas Llano, Presidente do Congresso Nacional do 

Paraguai e autoridades brasileiras como os Governadores Mauro Fernandes Ferreira (Mato 
Grosso), Reinaldo Azanbuja (Mato Grosso do Sul) e Carlos Massa Junior (Paraná). 

 
 O objetivo do Seminário é desenvolver o planejamento para a construção de 

um corredor ferroviário bioceânico que ligará os Portos de Paranaguá (Brasil) ao Porto de 
Antofagasta (Chile). O Corredor permitirá a integração rodoviária e logística entre os países 

do Mercosul para o transporte interoceânico de bens e mercadorias. 
 

 
08h50 – REUNIÃO DA COMISSÃO DE CIDADANIA E DIREITOS HUMANOS  
 
Presentes, do Brasil, os parlamentares Senadores Humberto Costa, Jaques Wagner, 

Veneziano Vital do Rêgo e a Deputada Fernanda Melchionna.  
 
A Presidente da Comissão, Parlamentar Paula Cecilia Merchán, dá início aos trabalhos 

e convida o Parlamentar Ricardo Canese a apresentar sua Proposta de Declaração, pela qual 
o Parlamento do Mercosul condena a extrema indiferença do Ministério Público do Paraguai, 
que favorece a impunidade de torturadores públicos e notórios da ditadura de Alfredo 
Stroessner. Em seguida, a Parlamentar do Mercosul Deputada Fernanda Melchionna, do 
Brasil, discorre sobre a MEP 52/2019 Proposta de Declaração “sobre os ataques contra a 
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memória, a verdade e a justiça expressados por Jair Bolsonaro e membros de seu governo 
sobre o golpe de Estado de 1964 no Brasil.” 

 
O Representante da Venezuela, Wiston Flores, discorre sobre projeto de Declaração 

de sua autoria sobre “Repúdio ante a Perseguição e encarceramento de deputados e líderes 

opositores na Venezuela” (MEP 170/ 2019). 
 

A Parlamentar Maria Luisa Storani manifesta-se sobre informe da ONU, de autoria da 
Sra. Michelle Bachelet, acerca da questão dos direitos humanos na Venezuela, que registra a 

existência de presos políticos naquele país. A Presidente da Comissão toma a palavra para 
lembrar as sanções norte-americanas contra a Venezuela e outras interferências daquela 

nação.  
 

O Senador Humberto Costa sugere que seja realizado debate sobre o assunto em 
sessão plenária do Parlasul, informando a Presidente que já há um projeto neste sentido 

tramitando no Parlamento. O Senador Humberto Costa pede o acesso ao relatório Bachelet. 
A Deputada Melchionna lembra que houve tentativa de golpe de Estado na Venezuela 

inspirado por nação estrangeira, o que é muito grave.   
 

O Representante da Bolívia Edgar Mejía Aguilar reclama da intervenção americana e 
pede o fim do bloqueio econômico da Venezuela pelos Estados Unidos.  

 
O Parlamentar Wiston Flores, da Venezuela, assinala que houve também intervenção 

cubana e russa na Venezuela.  

 
O Senador Humberto Costa assinala o interesse que desperta o Relatório Bachelet mas 

que é preciso ouvir também o governo da Venezuela e debater a questão com todos os 
integrantes do Parlasul. 

 
Falou-se, finalmente, sobre a organização da audiência pública a ser realizada na 

Tríplice Fronteira. Serão tratados, entre outros temas, migrações, turismo sexual, integração 
cultural, entre outros. Pensa-se nas datas de 8 e 9 de novembro. 

 
 

Foram aprovadas as seguintes matérias: 
 

• MEP/159/2019 – Proposta de Declaração pela qual o Parlamento do Mercosul 
condena indiferença do Ministério Público do Paraguai, que favorece a impunidade de 
torturadores públicos e notórios da ditadura de Alfredo Stroessner. 

• MEP/52/2019 – Proposta de Declaração sobre os ataques contra a memória, a 
verdade e a justiça expressados por Jair Bolsonaro e membros de seu governo sobre o golpe 
de Estado de 1964 no Brasil. 

• MEP/166/2019 - Proposta de Resolução da Parlamentar Cecília Merchán, 

solicitando aos “Chefes de Estado da Argentina, Brasil e Paraguai relatórios sobre a petição 
realizada pela CIDH em 11/04/2019”. 

   
A reunião foi encerrada às 10h10. 
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9h20 – COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA, CIÊNCIA, TECNOLOGIA E ESPORTES 
 
 Com a participação da Deputada Perpétua Almeida, teve deliberação sobre os 

seguintes assuntos: 
 

• MEP 172/2019 – Aprovação da Proposta de Declaração de interesse do Parlasul 
o Centro Ana Frank Argentina e a atividade a realizar-se em 12 de junho de 2019 de 

comemoração do 10º aniversário de sua criação. 
• MEP 14/2019 – Sobrestamento da Proposta de Declaração de autoria do 

Parlamentar Canese pela qual se declaram genocidas os responsáveis pela Guerra da Tríplice 
Aliança (Guerra do Paraguai), em particular a Bartolomeu Mitre, Venancio Flores, D. Pedro II, 

Duque de Caxias, Conde d’Eu e a Rainha Vitória da Grã-Bretanha, e se recomenda, via 
Conselho do Mercado Comum, que todos os governos nacionais, estaduais e municipais 

eliminem todos os seus nomes na vias, monumentos, instituições e sítios similares que foram 
dedicados a tais genocidas. 

• MEP 66/2019 – Aprovação da Proposta de Declaração de autoria da 
Parlamentar Cecilia Britto, pela qual o Parlamento do Mercosul declara o Soldado Conscrito 

Oscar Ismael Poltronieri “Herói do Monte Dos Hermanas”. 
• MEP 125/2019 – Aprovação da Proposta de Declaração de autoria de 

parlamentares da representação paraguaia, que declara de interesse regional e se adere à 
Resolução nº 71/178 da Assembleia Geral das Nações Unidas que “proclama 2019 como o ano 

internacional das línguas indígenas”. 
• MEP 134/2019 – Aprovação da Proposta de Recomendação de autoria da 

Parlamentar Benita Díaz para a criação do Instituto Mercosulino de Línguas Originárias. 

• MEP 140/2019 – Arquivamento da Proposta de Declaração de autoria da 
Parlamentar Cecilia Britto, que declara de interesse regional a “III Jornada de Educación 

Inclusiva em Contexto de Encierro”. 
 

Ao fim dos trabalhos, os parlamentares presentes acordam convidar o Parlamentar 
Ricardo Canese para que explique os membros da Comissão, de forma mais detalhada, a 

propostar MEP 14/2019. 
 

A reunião foi encerrada às 10h10. 
 

9h30 – COMISSÃO DE ASSUNTOS INTERNACIONAIS, INTER-REGIONAIS E DE 
PLANEJAMENTO ESTRATÉGICO 

 
 Com a participação do Deputado Pastor Eurico, a Comissão deliberou sobre as 

seguintes proposições: 

 
• MEP 240/2018 – Sobrestamento do Pedido de Informações, de autoria do 

parlamentar Alejandro Karlen, que solicita ao Conselho do Mercado Comum que encaminhe, 
via Ministério das Relações Exteriores da República Argentina, um informe completo da 

Comissão Administradora do Rio da Prata, com relação às obras de aprofundamento do canal 
de acesso ao porto de Montevidéu. 

• MEP 23/2019 – Sobrestamento da Proposta de Declaração, de autoria do 
Parlamentar Alejandro Karlen, de repúdio ao acordo Brasil-Estados Unidos relativo ao 
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comércio de trigo. O Parlamentar Pastor Eurico comunicou que pediu informações ao governo 
brasileiro sobre o tema. 

• MEP 154/2019 – Aprovação da Proposta de Declaração, de autoria do 
Parlamentar Diego Mansilla, de repúdio às concessões de exploração de hidrocarbonetos na 
bacia das Ilhas Malvinas. 

 
  A reunião foi encerrada às 10h10. 

 
 

10h50 – X SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO PARLASUL COMEMORATIVA DOS 130 ANOS 
DE PARLAMENTARISMO  

 
Participação de representantes de Parlamentos Regionais: Silvia García Polanco, Vice-

Presidente do PARLACEN e Jorge Pizarro, Presidente do PARLATINO.  
 

O Presidente Caggiani abre a sessão registrando a presença do Presidente do 
Parlamento Latino-Americano, Jorge Pizarro (Chile) e da Deputada Karine Niño (Costa Rica), 

de Vice-Presidentes do Parlamento Centro-Americano, Silvia García Polanco (República 
Dominicana) e Sidney Orlington Francis Martin (Nicarágua) bem como de Embaixadores dos 

países do Mercosul e de vários outros países amigos, como Estados Unidos, Rússia, Irã e 
outros.  

 
Em seguida manifesta-se o Presidente do Parlatino, que saudou o trabalho dos 

parlamentos regionais, referindo-se às funções destes foros como importantes espaços de 

discussão e de difusores de informações para a sociedade civil.    
 

Para ele, a integração regional "é indispensável para o desenvolvimento dos países da 
região. Este desenvolvimento deve abranger todos os aspectos da vida, sociais, econômicos, 

políticos, etc. Existem inúmeros obstáculos ao processo de integração. É essencial ter 
claridade sobre o fato de que o principal obstáculo é a falta de vontade política real". 

 
Em seguida fez uso da palavra a Vice-Presidente do Parlamento Centro-Americano, 

Silvia García Polanco, que discorreu sobre o Sistema de Integração Centro-Americana que 
nasce dos Tratados de Esquipulas, no âmbito do processo de paz em curso na América Central. 

Expressou também que se "alcançarmos incidir positivamente no cumprimento dos Objetivos 
de Desenvolvimento (ODS), ao erradicar a pobreza extrema dos nossos Estados Partes, 

estaremos fortalecendo os processos de integração regional, que dão razão de ser aos nossos 
respectivos Parlamentos”. 

 

Segundo o Presidente do Parlamento do Mercosul, "os Parlamentos regionais estão 
trabalhando para aprofundar a integração regional e para analisar a situação na nossa região, 
temos que nos concentrar sobre os três maiores obstáculos para a democracia, os direitos 
humanos e a paz: esses obstáculos são a profunda desigualdade social, a vulnerabilidade de 

migrantes e o agravamento da situação da fome e da desnutrição associada à insegurança 
alimentar e à falta de soberania alimentar na região". 

 
Por parte do Parlamento do Mercosul, manifesta-se a Parlamentar Julia Perissé, da 

Delegação da Argentina, seguida pelo Parlamentar Arlindo Chinaglia, pela Representação 
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Brasileira; pelo Parlamentar Manuel Francisco Morínigo Gaona, pela Delegação do Paraguai e 
pela Delegação do Uruguai, o Parlamentar Felipe Carballo. Pela Delegação da Venezuela, falou 
o Parlamentar Luís Rondón. 

 
Logo após, é aprovada a Declaração de Montevidéu, em defesa da paz, da democracia 

e da plena vigência dos direitos humanos e do direito internacional na América Latina. 
 

As altas autoridades dos Parlamentos Regionais assinaram a Declaração de 
Montevidéu e destacaram a necessidade de continuar aprofundando o diálogo político e a 

cooperação em prol do fortalecimento das dimensões política, social e cidadã da integração. 
Nesse contexto, comprometeram-se a fortalecer a democracia e as imunidades dos membros  

dos Parlamentos e redobrar os esforços de cooperação interparlamentar, especialmente em 
questões migratórias. Ao mesmo tempo, apoiar a implementação da Agenda 2030 sobre os 

Objetivos de Desenvolvimento Sustentável e trabalhar em conjunto para gerar contribuições  
para o debate na próxima Cúpula das Nações Unidas sobre Mudanças Climáticas - COP25. 

 
Ao final do evento, o Parlamento do Mercosul procedeu à assinatura de Convênio de 

Cooperação com o Parlamento Centro-Americano. 
 

Às 12h00, o Presidente encerra a sessão extraordinária.    
 

12h22 – LXV SESSÃO PLENÁRIA  
 
Antes do início da Ordem do Dia, o Parlamentar venezuelano Oscar Ronderos solicitou 

ao Plenário a aprovação de um convite à Alta Comissária de Direitos Humanos da ONU, 
Michelle Bachelet, para expor ao Plenário do Parlasul a respeito do relatório recentemente 

publicado pelas Nações Unidas obre as condições dos Direitos Humanos na República 
Bolivariana da Venezuela. O convite foi aprovado por unanimidade. 

 
O Deputado Celso Russomano solicitou a inversão da pauta. O Senador Humberto 

Costa argumenta no sentido contrário, falando da necessidade do debate sobre temas de 
interesse de toda a América do Sul, como os vazamentos a respeito da Lava-Jato acontecendo 

no Brasil.  
 

Aprovou-se, sem ressalvas, a ata da sessão anterior.  
 

Em seguida, o Presidente convocou, para prestar juramento de posse, o parlamentar 
brasileiro Veneziano Vital do Rego.  

 

O Presidente então colocou em votação a inversão de pauta proposta pelo 
Parlamentar Celso Russomano, que foi aprovada, trazendo a ordem do dia para a primeira 
parte, deixando-se o debate proposto e tema livre para após a Ordem do Dia.  

 

O Parlamentar Arlindo Chinaglia tomou a palavra para apresentar os Relatórios do 
Observatório da Democracia para os anos de 2017 e 2018 e assinala que aquele órgão do 
Parlasul está parcialmente consolidado. Ele aponta as dificuldades em fazer o seguimento de 
eleições sem as mesmas facilidades de que dispõem, por exemplo, órgãos como o Parlamento 
Europeu. Em seguida, faz a leitura do relatório do Observatório da Democracia.  
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Durante o debate sobre os Relatórios, o Deputado Zeca Dirceu fez uso da palavra, 

referindo-se à questão das “fake news” durante as eleições brasileiras de 2018. Também 
lembrou as candidaturas “laranjas”, ou fictícias nas mesmas eleições. Em seguida falou a 
Deputada Perpétua Almeida. Inicialmente conclamou o Parlasul a debater o Acordo EU-

Mercosul. Em seguida lembrou a contaminação da Lava Jato pela parcialidade do juiz Sérgio 
Moro. Falou também sobre as informações vazadas do site “Intercept”, colocando sob 

suspeita o então juiz e agora Ministro da Justiça do Brasil. A Deputada Fernanda Meichionna 
fala sobre o novo governo brasileiro que adota uma lógica subordinada aos Estados Unidos e 

pretende nomear o próprio filho para embaixador em Washington. Ressalta a gravidade das 
denúncias da Intercept e as investigações em curso e ressalta a importância desta denúncia 

para toda a América Latina. Nessa mesma linha de pensamento falou o Senador Humberto 
Costa. Lembrou a divulgação de mentiras por meio da Internet e cujo alvo mais frágil, que era 

a juventude. 
 

O Pastor Eurico qualifica este discurso de “discurso de perdedor”. Diz que parte dos 
parlamentares aqui presentes são alvo da Lava-Jato e que os textos vazados pela Intercept são 

montagens.   
 

O Deputado Arlindo Chinaglia retoma a palavra e informa no Observatório da 
Democracia e comemora os avanços até agora.  

 
A Deputada Fernanda Meichionna pede questão de ordem para defender a 

autenticidade dos textos e para dizer que não é investigada pela Lava Jato. É secundada pelos 

parlamentares Zeca Dirceu e Perpétua. 
 

 Após a sua apreciação e debate, os Relatórios são aprovados. 
 

 Em seguida o Presidente coloca em votação dois pedidos de informação sobre o 
acordo União Europeia Mercosul. O Parlamentar Canese sugere emenda no sentido de 

demandar que o Conselho envie ao Parlamento, para parecer vinculante, o acordo concluído 
em 28 de junho último. O presidente colocou em votação o encerramento da discussão, o que 

foi aprovado.  
 

O Deputado Zeca Dirceu faz críticas ao sigilo e à falta de informações acerca do acordo 
UE/Mercosul. Cita o caso do México, onde o déficit da balança comercial com a UE saltou de 

US$ 9 bilhões, em 2000, para cerca de US$ 26 bilhões, em 2017.   
 
MATÉRIAS APROVADAS: 

 
PINF.01/2019 – Pedido de informações ao Conselho do Mercado Comum (CMC) sobre 

a situação das negociações Mercosul-União Europeia (MEP/112/2018). 
PINF.02/2019 – Pedido de informações sobre o estado atual das negociações que se 

levam a cabo sobre o Tratado Comercial e de Investimentos entre o Mercosul e a União 
Europeia. 

DISP.02/2019 – Aprovação dos relatórios 2017-2018 do Observatório da Democracia 
do Parlamento do Mercosul. 

DECL.15/2019 - Interesse cultural pela criação da ópera “Sinfonia Argentina”. 
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DECL.16/2019 – Interesse cultural pelo projeto “O Caminho Missionário e Guarani das 
3 Missões”. 

DECL.17/2019 – O Parlamento do Mercosul declara sua intenção de promover a 
visibilidade do Mercosul através de materiais educativos. 

DECL.18/2019 – O Parlamento do Mercosul declara seu beneplácito pela criação do 

Instituto Peruano Argentino de Direito Penal.  
DECL.19/2019 – O Parlamento do Mercosul declara de interesse os programas de 

intervenção em relação aos homens que cometem atos de violência de gênero. 
REC.11/2019 – O Parlamento do Mercosul recomenda ao Conselho do Mercado 

Comum que, por meio do setor educativo do Mercosul, sejam adotados programas  
educacionais que fomentem a cultura de paz no Mercosul.   

REC.12/2019 – O Parlamento do Mercosul recomenda ao Conselho do Mercado 
Comum receber, analisar e dar resposta às conclusões da “II Cúpula dos Povos do Mercosul, 

Soberania e Democracia”. 
 

Esgotando-se o prazo para o término da Sessão, esta foi encerrada às 15h00. 
 

 
15h – COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL SUSTENTÁVEL, ORDENAMENTO 

TERRITORIAL, HABITAÇÃO, SAÚDE, MEIO AMBIENTE E TURISMO  
 

Presidida pelo Deputado Carlos Gomes, não houve quórum para a abertura da reunião 
ordinária. 

 

Temas em andamento: 
 

- Seminário Internacional de Rotulagem de Alimentos: a comissão está trabalhando em 
parceria com a Organização Pan-americana de Saúde na elaboração de um projeto de norma 

visando o estabelecimento de uma normativa comum sobre a temática nos países do 
Mercosul. 

 
- Foro sobre Reciclagem de Pneus: a comissão está trabalhando na elaboração de uma 

Proposta de Recomendação com o objetivo de facilitar e incentivas o processo de reciclagem 
de pneus. 

 
 

15h00 – COMISSÃO DE TRABALHO, POLÍTICA DE EMPREGO, SEGURIDADE SOCIAL E 
ECONOMIA SOCIAL  

 

Presidida pela Deputada Rosângela Gomes, a Comissão apresentou relatório sobre as 
atividades de julho e balanço do 1º semestre, seguido da agenda para o 2º semestre.  

 
A ata foi aprovada sem ressalvas e foram tratadas as seguintes matérias: 

• Relatório sobre a participação do Parlasul na Conferência do Centenário da 
Organização Internacional do Trabalho. Foi apresentado o relatório sobre a participação do 
PARLASUL na 108ª Conferência Internacional do Trabalho e distribuídos os textos dos dois 
instrumentos promulgados na atividade: Declaração do Centenário da OIT sobre o Futuro do 
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Trabalho e a Convenção 190 da OIT sobre o Combate à Violência e ao Assédio no Mundo do 
Trabalho. 

• MEP/511/2018 – Aprovada. Recomendação para a criação de um registro único 
de trabalhadores posteiros do Mercosul. 

• Relatório do Parlamentar Víctor Santa María sobre a Mesa de Debates sobre 

Trabalho Decente: Foi apresentada a programação prevista para a Mesa de Debates sobre 
Trabalho Decente e Educação, a ser realizada em Buenos Aires pela Comissão de Trabalho.  

• Programa de Atividades da Comissão de Trabalho no Segundo Semestre de 
2019: A Comissão de Trabalho pretende se alinhar aos trabalhos das Reuniões dos órgãos 

Sociolaborais do Mercosul e da Reunião Especializada das Cooperativas do Mercosul, que 
ocorrerão no Brasil durante o segundo semestre do ano. 

• Atividade na Tríplice Fronteira: Também está prevista uma agenda na Tríplice 
Fronteira para tratar da situação dos trabalhadores de freeshop. 

 
A reunião foi encerrada às 16h30.  

 
Dia 16 de julho (terça-feira) 

 
Regresso da Delegação Brasileira. 
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